



杭州  
第19屆亞運會



## 港隊良好開局鼓舞全城 亞運熱潮助力長遠發展

杭州亞運拉開戰幕，中國香港隊在首日比賽奪得兩金五銅的驕人戰績，全城振奮、開心歡呼。香港隊的優異成績，是港人頑強拼搏精神在競技體育上的體現，也顯示政府多年投資精英體育開花結果、令人鼓舞。香港全城上下齊心為香港隊和國家隊選手加油，展現良好全民體育氛圍，未來可借此熱潮助力夜經濟，並認真學習杭州辦亞運經驗，為港澳攜手廣東辦好2025年全運會做好借鑒。

這次杭州亞運，香港隊派出歷屆最多、超過900人的代表團出戰。昨日開賽第一天，香港隊便捷報頻傳：林新棟、王瑋駿在男子雙人單槳無舵決賽中逆轉奪冠，獲得香港代表團本屆亞運會首金；張家朗奪得男子花劍個人賽金牌，港隊收穫第二金；蔡俊彥奪得男子花劍個人賽銅牌、江旻憓奪得女子重劍個人賽銅牌、女飛魚何詩蓓以破香港紀錄奪得女子50米蛙泳銅牌、女子4乘100米自由泳接力奪得銅牌、陳德津奪得女子太極拳太極劍全能銅牌。香港隊獲得歷屆亞運最好開局，全港現場直播亞運賽事的商場、體育館不斷傳出陣陣歡呼，正在杭州的行政長官李家超恭賀港隊取得佳績。

香港隊面對亞洲強手，勇敢拼搏、堅強自信、展現強大實力和大將風度。林新棟、王瑋駿為港隊奪得本屆亞運會首金後，香港賽艇隊總教練吳紀寧指，港隊開賽後由於略顯緊張，一時落後於烏茲別克斯坦選手，但看到前1,000米沒有落後一條艇的距離，就相信港隊鎖定了這枚金牌。港隊在賽艇項目上逆轉奪冠，吳紀寧教練歸因於今年以來系列扎实訓練，下半年加強體能提升，並有針對性地去了雲南、貴州、江蘇進行加強訓練，實力加拼搏，終於逆轉奪冠。張家朗昨日決賽輕鬆拿下男子花劍個人賽金牌，但其進入決賽前對戰日本選手卻拼搏激烈，在最後時刻靠決勝一劍才晉級決賽，展現拼搏精神和強大自信。香港隊的這種精神素質，正是港

人永不言敗精神在競技體育中的體現。

本屆亞運，香港隊在賽艇、劍擊、武術、游泳、滑浪風帆、壁球等項目皆有較強實力，有望突破上屆46面獎牌的紀錄、獲得更好成績。香港隊在世界大賽上多個項目實現重點突破、勇奪獎牌，顯示香港多年加大對精英體育的投入已開花結果。特區政府致力推動體育精英化、普及化、盛事化，中國香港代表團在2020年東京奧運會取得歷史性佳績後，政府更加大了對精英體育的投入力度，成立精英體育事務委員會對精英體育規劃發展提出意見，政府透過現時超過100億元的「精英運動員發展基金」為香港體育學院提供穩定的財政資源，體院為精英運動員和體育項目提供全面支援服務，包括內地與海外交流及比賽，以及各類保險等，政府為香港運動員基金注資近3億元、推出退役運動員轉型計劃等。這些政策令香港全職運動員的數額不斷增長，同時國家大力支持香港精英體育發展，支援教練員、提供國家訓練基地、讓香港運動員與國家具世界頂尖水準的運動員共同訓練等，令香港隊整體水準穩定提升。

此次杭州亞運，香港各方高度重視、關注、支持，行政長官李家超親身到杭州亞運場館為香港隊加油，香港奧海城等商場、政府康文署的體育館等開設了不少亞運直播，形成全城運動熱。這股熱潮，不僅能為正如火如荼開展的夜經濟增添助力，亦能為香港經濟增長注入活力。國家大力支持香港建設中外文化藝術交流中心，發展體育運動、推動體育普及化、精英化及盛事化，正是建設中外文化藝術交流中心的重要內容，政府要把握好杭州亞運機遇，認真學習、觀摩杭州成功舉辦亞運的經驗，並加以借鑒，同時借亞運熱營造全民體育的良好氛圍，為2025年與澳門、廣東合辦的全運會的成功舉行，打下良好基礎。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

## 全方位推進落實政務電子化

特區政府房屋局局長何永賢昨日表示，過渡性房屋入住狀況理想，今日起會推出電子平台「住得易」，供市民透過網上申請過渡性房屋，令申請過程更高效迅速，讓居住在劏房輪候公屋的基本層市民可以盡快改善居住環境。政府應該汲取落實「住得易」的經驗，與時俱進地在不同範疇加快推進政務電子化，以提升管治效能和便民利商，推動本港智慧城市建設進度。

本港在2018年宣布發展過渡性房屋，目的是紓緩正在輪候公屋、居住環境惡劣基層家庭的壓力。過渡性房屋項目得到社會支持，一般由民間團體主導，由不同基金、私人公司、社福機構及社會企業合力推動。由於不同的過渡性房屋項目由不同機構營運，而且項目大小不一，較小的項目只有上百甚至數十個單位，但市民卻要向各機構逐一申請，手續頗為繁複。房屋局今年6月已推出中央通用申請表格，讓市民可以填寫一張表格申請多個過渡性房屋項目；今次再落實電子平台「住得易」，讓市民可透過手機或電腦申請，一次過按照自己心儀的先後次序選擇不同的項目，整個申請過程更有效及迅速，大大方便市民。

調查資料，本港早在本世紀之初就提出過名為「數碼21」的資訊科技策略，目標是令香港成為「全球首屈一指的數碼城市」，其中一個重點就是推行電子政府計劃。但十幾二十年過去，本港在政務電子化方面落後於周

邊地區，一些政府服務至今仍不能在網上辦理。

技術手段的落後在過去幾年衍生過不少問題。例如新冠疫情期間，政府一度推行公務員在家工作，但由於工程項目的審批程序未能電子化，仍在使用傳統的圖紙、開工紙、入伙紙等審批手段，令工程業界的進度受影響。又例如去年放寬防疫措施後，一度出現市民駕駛證續牌要排長龍六七小時的場景，連審計署都批評運輸署牌照事務處電子化手段落後，隨後運輸署才向立法會提交文件，建議擴大牌照服務電子化，修例推出電子許可證、電子車輛牌照、電子駕駛執照等。可見政府部門在政務電子化方面顯得過分被動。

行政長官李家超在其任內首份施政報告中，強調要建設智慧香港，目標是兩年内政府服務全面電子化，以及3年内全面採用「智方便」提供一站式數碼服務。要實現這個目標，政府部門必須落實真正的改革，要推動部門之間的數據互通，建設通用大數據庫；加強各決策部門的數據整合、應用、開放和共享，促進香港數字經濟和智慧城市的发展。

實現政務電子化不但可以便利市民工作和生活，也可以節省政府內部浪費，真正實現高效和智慧，甚至可以提升整體經濟的運行效率，進一步優化本港營商環境。特區政府應該把政務電子化看作提升施政效率的重大工程，盡快落實施政報告訂下的目標。

## 外媒點讚杭州亞運會開幕式：再次向全球展現中國實力和自豪

# 數碼煙花更璀璨

香港文匯報訊 綜合外電報道，第十九屆亞洲運動會9月23日晚間在杭州奧體中心體育場舉行盛大開幕式，吸引諸多外媒紛紛關注。多間外媒指出，開幕式上美麗的表演和熱情的觀眾都令人印象深刻，今屆亞運會展現的綠色環保和科技創新，更給人帶來前所未有的新奇體驗。今屆亞運特有的數碼煙花讓全球觀眾側目，數碼科技呈現的燦爛煙花，也能將大家帶入絢麗的世界。亦有報道稱讚優秀的亞運會開幕式，再次向全球展現了中國的實力和自豪。

**美** 聯社形容，數碼煙花無疑是開幕式的亮點，「一件大事似乎缺席了：那種爆炸時震動着散發燒焦氣味的實體煙花不復存在，但高科技賽事，同時也是綠色賽事，為眾人帶來了數碼閃光燈和3D動畫。」新加坡《聯合早報》也留意到，「今屆亞運有別於往屆大型賽事，雖未燃放任何煙花，但數碼煙花並未缺少精彩，既能體現環保意識，也可以彰顯綠色亞運的主題。」

### 展現體育盛典活力景象

日本共同社報道稱，與受到新冠疫情影響的2020東京奧運和2022北京冬奧不同，今屆亞運再次展現出了體育盛典特有的充滿活力的景象。在能夠容納8萬人的杭州奧體中心體育場，氣氛非常熱烈。路透社也描述稱，「每個國家和地區代表隊入場時都得到熱情歡呼，當東道主入場時，歡呼聲更是推向高潮。」

### 火炬點燃實現虛實相融

整個開幕式最吸睛之處，無疑是融合了科技創新的虛擬火炬手。路透社和《聯合早報》都強調，亞運會開幕式首次實現了虛實融合的點火儀式，「在聖火台融合傳統和現代的演繹中，數碼火炬手『跑』過整座體育場，與真正的最後一棒火炬手、奧運游泳冠軍汪順一同點燃主火炬，歡呼聲再次響徹體育場的上空。」

# 綠色亞運最吸睛



◆ 9月23日，第十九屆亞洲運動會開幕式在杭州舉行。  
新華社

### 科技延伸展跨時代實力

印度傳媒《印度報》形容，精彩絕倫的開幕式既展現了中國悠長的歷史，也展望了美好的未來，「這場持續100分鐘的表演是整座城市無處不在的科技延伸，展現了中國跨時代的實力和雄心壯志。高新科技讓真人尺寸的吉祥物也可以遙距控制，逼真程度足以給人一種真人扮演的印象。杭州有上有

天堂、下有蘇杭的美稱，這座城市以最環保的城市之一而自豪。」

許多外國選手也對精彩的開幕式印象深刻。新加坡代表團旗手、劍擊選手阿米塔表示自己非常榮幸，「開幕式非常精彩，這種興奮的感覺超出了預期，我非常期待即將來臨的比賽。」另一名旗手、武術選手林恩韋也稱，「杭州亞運會以美好的方式開幕，我希望自己接下來也能在賽場有好的表現。」

## 亞奧理事會代理主席：最好的一次開幕式

對杭州亞運會開幕式作出了肯定。「這是我第11次參加亞運會，這也是我參加過的亞運會和奧運會中，開幕式結束以後，疏散工作做得最好的一次。這說明杭州亞運會已經完全進入了正常的運行。」他解釋到，一般來說，大型賽事會在開幕式三天之後才進入正軌，但杭州在開幕式當天就已進入正常運行。

杭州亞組委執行秘書長、杭州亞運會新聞發言人陳衛強介紹，開幕式當晚參與人員大約在7萬人左右，其中5萬人是觀眾。「我們有條不紊地把客戶群準時、便捷、快速地送到了演出現場，尤其在散場的時候，我們只用了40分鐘就將7萬人全部疏散完畢。」

他告訴香港文匯報記者，之所以能夠快速疏散觀眾，主要得益於數字化指揮體系。「我們整個指揮體系數字化水平很高，在指揮中心大屏幕上不僅可以掌握場館各個入口和地鐵口的情況，而且只有觀眾席側面的綠燈亮起，才意味着這條通道通暢，觀眾可以離場。」

陳衛強表示：「我們相信在今後的十多天時間裏，我們將取得更好的成績。一定會讓賽事像錢塘江浪潮一樣，一浪高過一浪，為所有的觀眾帶來驚喜。」

### 7萬人有序退場 40分鐘疏散完畢

亞奧理事會終身名譽副主席魏紀中也同樣

## 「亞運時刻」入夢杭州

### 特稿

杭州第十九屆亞洲運動會9月23日晚開幕。華僑華人在接受記者採訪時表示，江南的浪漫結合科技的夢幻「驚艷」亮相開幕式，頤體育競技促進交流，拉近彼此距離。

八名為中國體育事業作出過傑出貢獻的執旗手，美輪美奐的舞台，還有「數字人」點燃主火炬……美國韋伯州立大學終身教授樂桃文細數着開幕式上的精彩瞬間：「每逢中國舉辦體育盛賽，五星紅旗入場，《我愛你，中國》的歌聲響起時，是海外僑胞最激動的時刻。」

杭州亞運會的智能科技吸引了樂桃文。他表示，「雲上亞運村」、自動駕駛巴士科技範十足，「智能亞運一站通」高效便民，還有首個三維場景下實現場館運維、運營、賽事保障於一體的立體智能管理系統，這些新興技術在賽場外的廣泛應用為今後重大體育賽事的舉辦提供了借鑒。

「『家門口』舉辦的盛會當然不

## 點燃華僑華人熱情

能錯過。」新西蘭嘉興聯誼會會長沈曉棟表示，開幕式上，江南水鄉的柔美和體育競技的活力相互呼應，歷史與現代科技相互碰撞，他感受到的是杭州城市發展跳動的脈搏。

沈曉棟告訴記者，來自家鄉嘉興市的非遗武術類節目《南湖船拳》在開幕式暖場環節亮相，方寸之間盡顯乾坤。「希望越來越多的人認識、愛上中國武術，走近中國非遗文化。這也將激勵我為推進中外文化交流作出更多努力。」

身在海外心繫家鄉 持續關注比賽動向

第十九屆亞運會在家鄉舉辦，烏干達浙江華僑華人聯合會會長范清雲內心滿是自豪感，「希望家鄉向世界傳遞獨特的杭州韻味，展現『用心交融，互相包容』的亞運時刻。」

「近日，我們在烏干達國家體育場舉辦了『弘揚亞運精神，我為杭州亞運助威呐喊』的活動，僑胞們和烏干達運動員共同觀看了亞運會火炬傳遞

的視頻。」范清雲表示，雖身在海外，旅烏僑胞會持續關注比賽的最新動態，期待各運動員能發揮出自己的最好水平，實現夢想。

「90後」溫州歸僑胡植柱表示，他最期待的是中國女排的比賽。「在她們身上，我看到了年輕人最熱血的模樣。女排精神代表著堅強拼搏、永不言敗，我期待她們能在賽場不斷突破自我，克服一切考驗。」

### 電子競技首納比賽 項目新意趣味十足

電子競技與霹靂舞首次列入亞運會正式賽項，胡植柱說：「外形酷似『星際戰艦』的杭州電競中心科技感十足，新增設的體育項目一定能夠為亞運會帶來更多的新意和趣味。」

巴西中國和平統一促進會會長王俊曉表示，杭州亞運會開幕式向世界呈現出一場穿越古今的視聽盛宴，讓世界看到了歷史底蘊與現代活力交織的杭州，也讓世界看到了欣欣向榮、團結奮進的中國。

◆ 中新社